
K využití

kontejnérů

v armádě

Upraveno z tisku NDR.

Součástí probíhající vědeckotechnické 
revoluce je i vývoj dopravního systému 
s využitím kontejnerů.

Na dopravu zásob s využitím kontej­
nerů jsou zatím různé názory. V článku 
však nepůjde v zásadě o to, hledat důvo­
dy, proč by dopravní systém s využitím 
kontejnerů k vojenským účelům neměl 
být zaveden, ale spíše o střízlivé zhodno­
cení Jeho výhod 1 nevýhod, především 
v tom smyslu, Jak výhody plně využít a 
nevýhody co nejvíce omezit.

Není také nutné polemizovat o užiteč­
nosti zásobníků a kontejnerů, stejně jako 
i palet o celkové tonáži 5 t při skla­
dování a dopravě. Jejich přednosti a vý­
hody oproti dosud běžnému skladování 
a dopravě jednotlivých kusů se plně potvr­
dily při mnoha cvičeních i v národním 
hospodářství. Spíše půjde o zhodnoceni 
těchto velkokapacitních kontejnerů, které 
— jak doporučila mezinárodní organiza­
ce o standardizaci — budou mít rozměry 
podle tab. 1.

Výhody velkokapacitních kontejnerů

Všimněme si nejdříve výhod těchto 
kontejnerů pro vojenské účely. Především 
mohou sloužit jako skladovací nebo do­
pravní nádoby. Tím, že je bude možné 
dobře skládat a použít při všech druzích 
dopravy, bude možné vytvořit uzavřený 
dopravní řetěz od výrobního závodu až do 
divizních skladů. Výrobní produkty mohou 
být dokonce přitom u výrobce shromáž­
děny a materiál může být uskladněn 
v kontejnerech v divizním skladu. To je 
podstatná výhoda, poněvadž tím se za­
brání dalekosáhlému poškození a ztrátám 
a ušetří se obalový materiál.

Nelze podceňovat výbornou ochranu, 
kterou skýtají kontejnery materiálním 
prostředkům proti zamoření a otrávení. 
Hodí se proto — pokryty zemí — 1 jako 
ochranné stavby pro osoby i materiál.

Využití kontejnerů podstatně zkracuje 
čas a snižuje potřebu sil a prostředků 
k překládání materiálu z jednoho druhu 
dopravních prostředků na jiný. Tím se 
také samozřejmě redukují prostoje do­
pravních prostředků na překládačích mís­
tech a také pravděpodobnost, že mohou 
být zjištěny a zničeny (překládači místa 
jsou totiž výhodné cíle pro údery nepří­
tele), bude menší. Kromě toho se snižuje 
doba koloběhu dopravních prostředků a 
tím také jejich požadovaný počet.

Chladicí kontejnery umožňují dopravo­
vat potraviny bez přerušení chladicího 
procesu.

Využitím mechanizace při překládání 
kontejnerů z jednoho druhu dopravních
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Tabulka 1

Druh
Hrubá 

(t)8
Vlastni 

v(t)
Ložný prostor 

(m*)

Vnější rozměry Vnitřní rozměry

délka šířka výška délka šířka výška

10 10 1,3 14 2990 2435 2435 2825 2315 2180
20 20 2,05 30 6055 2435 2435 5890 2315 2180
30 30 — 48,7 9125 2435 2435 — — —
40 40 — 63 12190 2435 2435 12062 2349 2235

prostředků na jiný a tím, že kontejnery 
mohou být využity jako skladovací pro­
stor, bude možné snížit početní stav obslu­
hujících jednotek.

Poněvadž materiál je v kontejnerech 
lépe zajištěn než ve stanech na otevře­
ných skladovacích plochách, sníží se také 
potřeba zajišťovacích jednotek týlu.

Nevýhody kontejnerů
Ušetření obalových materiálů, které 

jsem uvedl mezi výhodami v předcházející 
části, dá se uskutečnit jen částečně, po­
něvadž к dopravě až ke spotřebiteli (osád­
kám tanků, obsluhám děl apod.) jsou 
obaly nutné. Uzavřený dopravní řetěz je 
totiž možný jen z výrobního závodu do 
divizních skladů, ale ne až ke spotřebiteli.

Přeprava kontejnerů po železnici vy­
žaduje plošinové vagóny nebo speciální 
cisternové vagóny. A právě těchto vago­
nů je nejvíce třeba při přepravě kolo­
vých a pásových vozidel po železnici.

Ve vývoji dopravního systému s využi­
tím kontejnerů vede tato skutečnost к vy­
tváření uzlových bodů, což na druhé stra­
ně nepříznivě ovlivňuje vojenské využiti 
železnic v době války. Všechna zřízená 
a plánovaná kontejnerová centra, právě 
tak jako kontejnerová nádraží jsou z eko­
nomických důvodů převážně v místech, 
která již svým charakterem, tj. jako prů­
myslová, administrativní, vojenská a do­
pravní centra budou pravděpodobně cílem 
nepřátelských útoků.

Překládání kontejnerů z železnice к dal 
ší dopravě nákladními auty vede podle 
dosavadních zkušeností к tomu, že méně 
frekventované vedlejší tratě, přípojky, 
vlečky (mezi nimi I vojenské) ztrácejí na 
svém významu a mnohdy dochází po­
stupem času i к jejich zrušení. Traťová 
síť se tak zužuje na několik hlavních ma­
gistrál, na nichž bude к dispozici jen 
málo nádraží s vykládacím (překládacim) 
zařízením. A právě tato skutečnost silně 
omezuje vojenské využití kontejnerů, pro­
tože v příští možné válce nemůže přece 
armáda upustit na delší dobu od železni­

ce, poněvadž železniční přeprava — jako 
jediný druh pozemní dopravy — umožňuje 
přepravu vojsk a techniky bez předcho­
zích nároků v masovém měřítku.

К překládání kontejnerů na jiný druh 
dopravních prostředků jsou zapotřebí spe­
ciální překládači zařízení, jako např. pře­
kládači můstky, jeřáby, mobilní vykládací 
jeřáby, čelní a boční rampy, zdvihací vo­
zíky, vozidla s vlastním hydraulickým od­
stavným zařízením apod. Jen část z těch­
to prostředků je však mobilně dosažitelná.

V minulosti byla vybudována celá řada 
železničních přípojek. Bylo tomu tak 
z jednoduchého důvodu proto, že překlá­
dání materiálu bylo ekonomicky výhod­
nější než jeho odvoz ze vzdáleného ná­
draží. Tyto železniční přípojky byly umís­
ťovány tak, že materiál mohl být dopra­
vován od výrobců (závodů j přímo ke spo­
třebitelům (skladům vekoobchodních spo­
lečností). Tento systém byl výhodný i pro 
armádu, poněvadž s využitím železničních 
přípojek bylo možné dopravovat materiál 
ze závodů (skladů) až do armádních skla­
dů. Kontejnery, při jejich dopravě po 
těchto železničních přípojkách, nehrály 
by ovšem žádnou jinou úlohu než jako 
přijíždějící železniční vagóny. Budou-li 
však kontejnery v budoucnu odváženy 
a přiváženy nákladními auty, pak želez­
niční přípojky budou využívány jen к do­
pravě hromadného materiálu (např. uhlí, 
stavební hmoty apod.) a ne zboží, к jehož 
přepravě je právě výhodné použít kontej­
nery. A to je ekonomicky sotva únosné.

Dopravní systém s využitím kontejnerů 
ovlivňuje mnoho faktorů. Nejde tedy jen 
o zjištění, který materiál je schopný pře­
pravy kontejnery, ale kolik jej z ekono­
mických a především vojenských důvodů 
dnes a v nejbližší budoucnosti můžeme 
tímto způsobem přepravovat. Pak můžeme 
samozřejmě sledovat trend kontejnerizace.

Jak dál ve vývoji kontejnerů?
Poněvadž kontejnerový systém je nut­

ný, musí jeho zavedení do armády přispět 
v každém případě ke zvýšení obranyschop-
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nosti. Aby jej bylo možné realizovat, je 
nutné

1. Kontejnery a přepravní prostředky 
na železnici i na vodě vyvíjet tak, aby 
mohly být všestranně využity. To před­
pokládá:

— kontejner musí zaručovat plné na­
hrazení karosérií motorových vozidel, pří­
padně vagónů a přitom musí mít ještě 
určité výhody např. hermetické uzavření, 
bezprašnost, schopnost překládání apod.;

— cisternové vagóny by měly být u­
praveny tak, aby mohly sloužit i jako plo­
šinové vozy při přepravě techniky;

— silniční vozidlo by mělo pozůstávat 
z motorového vozidla a tažného podvozku 
pro kontejner. Motorový vůz by sloužil 
současně Jako tahač, zatím co tažný pod­
vozek s nepatrnou přídavnou výstrojí by 
měl umožňovat naložení i jiného nákladu.

2. К překládání kontejnerů (silnice — 
železnice a naopak) musí být zasazeno 
více překládačích zařízení. Především je

třeba najít prostředky a způsob, který by 
umožnil přeložit a odstavit kontejner na 
libovolném místě. Tím by se nemusel po­
užívat jen vertikální způsob překládání 
(se šroubovým zařízením), ale v první řa­
dě horizontální překládání (s vodicím za­
řízením a kladkami). Jako příklad může 
sloužit kombinovaný kontejnerový doprav­
ní systém, který předvedla Jugoslávie na 
jarním veletrhu v Lipsku v r. 1968.

3. Bylo by účelné, kdyby železnice kro­
mě kontejnerových center a nádraží při­
pustila překládat kontejnery na všech mís­
tech, kde to z ekonomického hlediska 
může být výhodné a potřebné. Kontejnery 
by bylo pak možné jen přeložit ze želez­
ničních vagónů na nákladní motorová vo­
zidla (pomocí navijáků a kladek) nebo 
odstavit na stacionární rampu, umístěnou 
vedle kolejí. To by byla jedna z možnosti, 
jak plně využít výhody kontejnerů a na 
druhé straně ekonomicky získat a udržet 
některé vedlejší tratě i určitý počet ná­
draží.
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